

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO-KIVÉTELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Ezer

bajt hagyott a nyakunkban a munkakerülőkből bolsevizmusa. Kirabolta az országot és kajalábu vezéreik, miután cserben hagyták a bennük bitorul bizókat, bankókkal és ékszerekkel megpakoltan kerekét oldottak.

A kirabolts országban faképnél hagyott „elvtársak“ undorodva szoritották ökölbe a kezüket és átkukat küldték a rend, nyugalom, munka és békességrontó vörös banditák után.

A görbe orru idomítók mindent felforgató munkája után nyakunkba szakadt, ezer bajt, lassan-lassan, de annál biztosabban törüljék le az ország homlokáról. Nincs olyan nap, hogy a romokból valamivel előbbre ne jussunk. Folyton haladunk. Ma ezt, holnap amaz eredményt érjük el.

Az országban szépen learatunk. Van termésünk. Lesz eleségünk. Ha mindjárt belepukkadnak is vöröszsidó elleneségeink. A vasutaink közlekedése napról-napra javul. Bojkott dacára is jön a külföldről áru. Németország pedig egyenesen megkérte a magyar kormányt: juttasson neki más árukért bőségesen hüvelyest, gyümölcsöt és gabonát.

Az elszabadult és rablott kincseiknek a végére járó vörös kufárok, látják, hogy mindent kiraboló politikájuk nem mehet a végtelenségig. Ma bennünket, holnap az osztrákokat csapják be. Menekülni szeretnek volna és törbe estek. Németország csipte nyakon őket és ott szorítja, amíg utóléri őket megérdemelt végzetük.

Mi pedig lassan, de biztosan rázogattunk le magunkról a a ránk hagyott ezerbajból mindennap egyet-kettőt. Idő kell, míg valamennyit lerázzuk, de lefogjuk rázni. Talán egy pár esztendő. Türelemmel, munkával, kitartással ennek is hamar vége lesz. Ujra boldog lesz a keresztény magyar. Tovább dolgozunk, hogy Magyarország igazán Magyarország legyen.

A kormány helyzete megszilárdult.

A minisztertanács határozata a gabona-rendelet és a földreform dolgában.

Budapest, jul. 27.

Az egységes kormányzópart kialakulása és az új kormány elrendezkedésének első mozzanata ma délelőtt zajlott le a minisztertanácsban. A minisztertanács ugyanis foglalkozott azokkal az elvi megállapodásokkal, amelyek a földreform és a gabonarendelet dolgában tegnap a 4 es bizottsági tanácskozáson létrejöttek és a minisz-

tertanács azokhoz hozzájárult. Ezzel minden ellentét megszűnt és mint értesülünk, nagyatádi Szabó István még e héten elfogadja a földmivélsügyi, — Majer János a közlekedési és Rubinek Gyula végképpen a kereskedelmi tárca vezetését. Az államtikári állások betöltésével egyelőre nem foglalkoznak. A főispán-kormánybiztosok körében csak nagyon kevés változás lesz.

Hollandia nagy segítőakciója Magyarországot.

Válasz a bojkottra.

Hága, jul. 27.

A Het-Volk jelenti, hogy az amsterdami szakszervezeti központ vezetőségében erős áramlat észlelhető a Magyarország elleni bojkott mielőbbi megszüntetésére. Ennek az áramlatnak erősödése több külföldi szakszervezet ilyen irányú állásfoglalására vezethető vissza. Azt hiszik, hogy a bojkottot augusztus első napjaiban meg fogják szüntetni. Érdekes, hogy e lapnak főszerkesztője maga Troelstra.

Amsterdam, jul. 27.

A holland keresztény társa-

dalom nagy segítőakciót tervez Magyarország részére. — Élelmiszer és pénz gyűjtést rendeznek, hogy ezzel adjanak választ a bojkott-mozgalomra és visszaállítsák Hollandia jó hírnevét, amelyet Fimmen eljárása elhomályosított.

Bécs, jul. 27.

A Magyarország elleni bojkott érezteti hatását az osztrák kereskedelmi forgalomban. A raktárak tul vannak rakva árukkal. A Duna-gőzhajózási társaságnak 2000 uszálya van megrakva áruval.

Németország kiszolgáltatja Kun Bélát és társait.

Ausztria megszegte a békeszerződést. Megvonják tőle az élelemszállítást.

Berlin, július 28.

Simons dr. külügyminiszter a következő kijelentést tette tegnap a birodalmi gyűlésen Kun Béla ügyében:

— Minthogy a külügyi hivatal tudomást szerzett Kun Béla jelenlétéről, kénytelen volt beavatkozni és Kun Bélát őt társával együtt feltartóztatni. Amíg nálunk vannak, nem történhet semmi bajuk. Ha kiderül, hogy Kun Bélaék csak politikai bűntetteket követtek

el, akkor odaszállítjuk őket, ahová akarják, ha azonban nem így van a dolog, akkor kiszolgáltatjuk.

Bécs, július 28.

Az Echo de Paris a saint germaini békeszerződés megszegésének mondja az orosz-osztrák szerződést, főképpen az osztrák kormány nyilatkozata és a csapat-és municiónszállítás eltiltása miatt. E lap illetékes helyről arról

értesül, hogy

az osztrák-orsz szerződés miatt Ausztriától megvonják a hitelt és élelmiszer szállítást.

Berlin, július 28.

A magyar kormány részéről bejelentett Kurir Kun Bélának és társainak kiszolgáltatása ügyében mindeddig nem érkezett meg. A kiszolgáltatás kérdésének rendezéséig Kun Béla és társai internálva maradnak. Az esetben ha a német kormány nem adja ki őket, akkor mint kellemetlen idegeneket kiutasítják őket Németországból.

A gazdaközönség figyelmébe.

Értesitem a város termelő lakosságát, hogy a 4787—1920. M. E. sz. rendelet 10 §-a értelmében, ha a gabona átvévi közege által az átvételre megjelölt hely a legközelebbi vasúti állomáshoz 10 km-nél tovább fekszik, a termelőnek a többet kilométer után térítésre van joga. Ennek nagyságát a rendeletben nyert felhatalmazás alapján 10 km-t meghaladó teljesítményekért kilométerenként és mázsánként 1 koronában állapítom meg.

Debrecen, 1920. július hó 27.

A polgármester helyett:
ZÖLD, tb. tanácsnok.

Az államtikár és kormánybiztos konfliktusa.

Sátorajajnyely, jul. 28. A területvédő liga fiókja most alakult meg. A gyűlésre lement Kukulavny államtikár is, aki szintén fel akar szólni, azonban az enköő Turánszky László kormánybiztos nem adta meg neki a szóias jogát. A gyűlés mind hevesebben követelte az államtikár beszédét. Erre a kormánybiztos berekesztette a gyűlést és Kukulavny az együtt maradt közönség előtt mégis emögdia beszédét, amelyben a keresztény és nemzeti gondolat megvalósításáról beszélt.

Új ágyu.

London, jul. 28. Seffield város polgármestere, amidőn átadta Beati lordnak a vörös diszpolgári oklevelét, felszólította beszédében, hogy olyan ágyut készítenek most e városban, amely a híres Krupp-féle negyvenkettest is felmulja. Hossza 25 méter, a kalibere 24 centi, löttávolsága 150 km.

A Székely Ifjak napja.

Részletes műsor.

A „Székely Ifjak” napja, melyet július hó 31-én este magas színvonalú műsorral estélyi vezetéssel és amely augusztus elsején délután nagy arányú népünnepélyel záródik, imponáló méreteiben bontakozik ki.

A lelkes székely egyetemi és iskolai hallgatókat a társadalom minden rétegében megértő szeretettel fogadták. Hazafias ünnepségük fővédnökségét dr. Hubert Ottó kormánybiztos-főispán, Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán, dr. Darkó Jerő, a Székely Társaság elnöke, dr. Hubert Ottó, Szomjas Gusztáv, Fráter Erzsébet és dr. Darkó Jenő vállalták. Védnökök: Balogh István, dr. Baltazár Dezső, dr. Bernolák Nándor, Bodor Jenő, Bosznay Béla, Csanak József, dr. Dicsőfi József, Gyarmathy István, dr. Iványi Béla, dr. R. Kiss István, Lindenberger János, Márk Endre, Materny János, dr. Révész Imre, Rostás István, Székely Ferenc, Szent-Király Tivadár, Schindler Dezső, dr. Tankó Béla, Török Tibor, Balogh Istvánné, dr. Haendel Vilmosné, Kertész Istvánné, Kócz Auréliné, Sass Béláné, Szent-Királyi Tivadarné. A 31-én este 8 órai kezdettel műsoros estély a Vig-színházban. Program:

„Ima.” Róm. kath. vegyeskar. Prológ: Dr. Winkler Jenőné Reteghy Margit. Zigeunerweisen: Hegedű játsza, kíséri Dalmy Barna. Szavalt: Dr. Dávid Géza. Ének: Hegyközszentimrei Wolff Gitta, zongorán kíséri dr. Jóna Kálmán. Zongorasám: Banke Antalné. Páros jelenet. Játsszák: Tauróczy Gyula és T. Sinkó Gizi. Dalok. Játsszák: Fekete Endre és Dankó Gyula székely egyetemi hallgatók. Záróbeszéd: R. Sántha István jogszigorló. Himnusz: Róm. kath. vegyeskar. Jegyek a Menekültügyi Hivatalnál (Simonffy u. 1 c., I. em.) szombat délig minden délelőtt 11-1-ig kaphatók. A „Székely Ifjak” napjának vasárnapi programját a következő számunkban hozzuk.

Adományok és kedvezmények a menekültek részére.

Az Országos Menekültügyi Hivatal debreceni kirendeltségének felhívása kapcsán a helybéli szállodások és vendéglősök közül eddig az alábbiak ajánlottak fel kedvezményeket a békés otthonukból kiűzött, állásuktól megfosztott és a számkivetés keserűségeit, nyomorúságait sanyaló menekülteknek. Az Arany Blka naponta 2 szobát ad 50 százalékos árban, ebédet, amely áll levesből, főzelékből feltéttel és kenyérből 19 korona 50 fillérért, vacsorát, amely áll főzelékből feltéttel és kenyérből 18 korona 50 fillérért. Debrecen szálloda és vendéglő ad naponta 1 szobát ingyen, étap szerinti étkezésnél ad 25 százalékos kedvezményt 8 személynek. Központi és Royal szállodák adnak naponként 1-1 ingyen szobát s 5-5 személynek étlap szerinti étkezésnél 25 százalékos kedvezményt.

A pénzcsempész zsidók szigorú büntetése.

Három zsidó kétmillió koronát vitt ki az országból. Az első pénzcsempészési ügy a bíróság előtt.

A pénz felbélyegzésével kapcsolatos hozott törvény értelmében most döntött először a budapesti büntető válszék. Az volt a vád, hogy a gyanúsítottak felül nem bélyegzett bankjegyeket akartak Magyarországra román me szállás alatt levő területre kicsempészni. Ez év április havában történt, hogy Mandel Armin kereskedő, Mandel Izsák kereskedő és Mandel Elías baromfikereskedő együttesen és közösen

kétmillió korona értékű felbélyegzés alá eső, de felül nem bélyegzett bankjegyet vásároltak és ezeket a bankjegyeket Mandel Armin és Mandel Izsák vasúton román megszállott területre szállították.

Ott a sima bankjegyekért külföldi valutát vásárolt k. Me állapítást nyert, hogy

rinti étkezésnél 25 százalék kedvezményt.

Pannonia szálloda ad naponként egy ingyen szobát.

Frohner szálloda és vendéglő 10 személynek étlap szerinti étkezésnél 25 százalék kedvezményt s ingyen szobát.

A Margit-fürdő bérlője délutánra szóló gőzfürdő-jegyet 6, uszoda jegyet 4 korona kedvezményes árban, azonkívül 100 darab uszoda jegyet ingyen bocsátott rendelkezésre.

A nagyerdei fürdő gőzfürdőt 6, kádfürdőt 8 koronáért vagyis 50 százalékos kedvezményes fürdő-jegyet ajánlott fel.

Farkas Gyula, helybéli kertész és családja szép példáját nyújtva adóalkétségének, egy gyűjtőívven 2194 korona kézpénzt és egy kocsióra való természetbeni adományokat szolgáltatott be.

A menekültek a kedvezményt csak a Menekült Hivatal utalvány alapján élvezhetik.

A felajánlott akció még folyamatban van. A jószívű adakozók fogadják ezúton is az Országos Menekültügyi Hivatal debreceni kirendeltségének köszönetét.

Városházáról.

Városi alkalmazottak sem kapnak földet kéz alatt. Eddig így volt szokásban. Városi tisztviselőnek vagy alkalmazottnak kellett valami ami a városé, megkapták kéz alatt, a nyilvános árverés, illetve a konkurrenca kizárásával. A városi tanács most végre jó akarta, hogy ennek a kisse visszaszámrendeznek véget vessen. Kimondta a hétfői ülésén elvi eg, hogy ezentúl a városi tisztviselőkné k vagy alkalmazottnak sem ad berbe földet, csak nyilvános árverésen. No igen, mert valahogy más szelek fújdognak. Mert most már így muszáj.

Az Olajútó területét berbe kéri a katonaság. A katonai hatóság bér e kére a városi Olajútó területét, amely mintegy tíz hold kiterjedéű. A tanács nem foglalkozhatott érdemleg e kérdéssel, mert e terület 1921 ig bérbé van adva.

Fúvóhangszerek tanítása a városi zeneóban. A városi zeneó felügyelő-bizottsága elhatározta, hogy az iskolában a jövő tanévben megkezdik a fúvó és rézfúvó hangszerek tanítását is. A hangszerek rendelkezésre álanak. Elvileg a városi tanács hoz zájrukt ehez s felhívta az i kora igazgatóját, tegyen e kérdésben részletes előterjesztést a tanácsnak.

A gazdasági rokkantiskola. A város főúrában kérte a minisztert, hogy a gazdasági rokkantiskolát, amely a városi szegényház egy részében van elhelyezve, telepítse ki onna, mert a szegények száma folyton szaporodván, szükség van az egész szegényháza azoknak elhelyezésére.

A két Mandel öt-hat esetben csempészett nagyobb összegeket Erdélybe.

Először Mandel Armin került rendőrkézre, akinél le tartóztatásakor 175,000 korona kézpénz volt. A detektívek fellelték le Mandel Armin, aki ugy akart szabadulni a büntetés elől, hogy az egész 175,000 koronát felaj notta a két detektívnek, ha futni hag ják.

A budapesti büntetőválszék Mandel Armin felül nem bélyegzett bankjegyek vásárlásának bün ette és meg esztegetés vétsége miatt mondotta ki bünösnek és ezért 4 évi börtönrre és 50,000 korona pénzbüntetésre ítélte, amely összeget, ha nem fizetne le további 2 évi börtönt kell ülnie. Mandel Izsák 2 évi és 6 hónapi, Mandel Elías pedig 3 évi börtönt kapott.

helyezése végett. A munkaügyi és népjóléti miniszter a felütra vonatkozólag most arról értesítette a várost, hogy az ősz folyamán felsza adul a szegényház, a rokkantiskola ugyis centralizálva lesznek.

Bérmentesítetlen és névtelen levelek. A főispáni hivatalhoz nap-nap után érkeznek a postán bélyeggel el nem látott levelek. Eddig kiváltotta a főispáni hivatal ezeket a leveleket, ezentúl azonban nem fogja átvenni a postától. Ugyiszi tén nem veszi figyelembe a főispáni hivatal a névtelen leveleket sem.

Lakásügyi anket. Hubert Ottó dr. kormánybiztos-főispán, aki csütörtökön délután érkezett haza Bud pestről, péntek délutánra a posta és táviratigazgatóság elhelyezése céljából anketot hívott össze. Meghívást kaptak erre az anketra: Márk Endre polgármester, Keill Elemér ezredes, térparancsnok, Soós Lajos posta- és táviratigazgató, Csóka Samuel főjegyző, dr. Mátoss György főjegyző, dr. Vargha Elemér főjegyzőtanácsnok, dr. Tóth Emil tanácsnok, Rostás Is an fő spítány. Rákóczi Mihály posta-táviratigazgató, Somogyi János százados, katonai lakásügyi előadó. Ho váth Antal százados, Demjanovics Miklós jr sbíró, dr. Bözserményi Béla já sbíró, Szilágyi Bálint, a városi katonai ügyosztály referense végül a lakásügyi vezető e.

Leleplezett betörőbanda.

Bűnre szövetkező munkakerülők.

A rendőrség néhány nap előtt megtudta, hogy a külsőségen betörőbanda kezdte meg működését. Kovács Péter detektív csakhamar megtud a, hogy a bűnszövetkezet tagjai Monoki Lajos, Veres Lajos, Laszló János és Bucsa István közveszélyes munkakerülők, akik elhatározták, hogy a külsőségi utcák túszerleleteit lojgák fel őrné és az értékes holmiktól megfosztani. Mielőtt a banda működését megkezdte volna, Veres Lajos azt az ajánlatot tette, hogy előbb a Weinstock-féle butorgyárba látogassanak el, mert ott tudomása szerint, sok pénz van. Az indítványt el is fogadták és meglátogatták a butorgyárat, melynek irodájában azonban pénz nem találtak. Üres kezzel nem távoztak el. Két új gépszijjat a betörők magukkal vitték. A gépszijjak értéke 60 ezer porona. A szijjakat nem tudták eladni, ezért feledarabolták

Vitányi ú. G. u. 15. sz. h. **KALAPOK** divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett.

és cipőszeknek árusították ki helybői helyett.

A rendőrség a négy betörőt le tartóztatta. Mikor ezt közölték velük, fejcsóválva mondták:

— Nagy kár, hogy ilyen hamar lefogtak minket. Szép pár betörést követünk volna el!

A betörőket átadják a kir. ügyészségnek.

Prüszköknek a vadászok.

Haragszanak az igazságért.

A városi számvevőség revizorai többféle visszás állapotra mutattak rá a városi tanács elé terjesztett revizori jelentésükben. Többek közt afelett sem siklott el a lelkiismeretes revizor szeme, hogy a városi köztisztviselési vállalat fogatát vadászati kirándulásokra használták.

Hát nem furcsa ez. A város polgársága panasza mindennapos, hogy a köztisztviselési vállalat nem hordja rendesen a szeméttel, a köztisztviselési vállalat erre azzal felel mindég, hogy azért nem fuvarozza a szeméttel rendesen, mert nincs megfelelő számú fogata. De vadászati kirándulásokra van!

Hát nem szeméttel szuro állapot ez? Mégis azért, mert a Debreceni Újság foglalkozni mert e meg nem engedhető rendszerrel és megharagudtak a fővadászok, hogy rá merük mutatni orra a kis játékkukra, amely a közönség zsebére megy.

Régi liberális szokás ez nálunk: mondj igazat, betörök a fejedet! De bennünket hidegen hagy ez a kis hetvenkedés, mert mi a közönséget szolgáljuk, amely velünk van. A közönség például azt is igen jól tudja, hogy e hónap 18-án ha nem is a köztisztviselési vállalat de a városi tűzoltóság fogatan voltak vadászati kiránduláson. Hát nem bosszantó, hogy ezt megint észrevették?

Az egyeki kommunisták a bíróság előtt.

Az egyeki proletárdiktátorok egésze zöme állott tegnap a debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa előtt, hogy számot adjanak a vörös világ alatt elkövetett bűneikről.

A kommunizmus alatt Egyeken is volt direktorium és munkástanács, amely minden meggondolás nélkül bitorolta a közhatalmat. A direktorium tagjai voltak Kiss Ferenc, Toma József és Tóth Mihály napszamosok, míg a munkástanácsban helyet foglaltak a többek között Ignác Károly, Hadcs Mátyás, Csepregi János, Engel Ignác, Zólyomi Mihály, Kovács Ferenc, Vaskó József, Pasmány Ferenc, Mazi Imre és Szanyi József.

A szocialista tanoktól és kommunista maszlagoktól megfosztott atyafiak valóságos garázdálkodást vittek véghez a községen. Mindenkit letartóztattak és jobbra-balra szarolták hazai üljöngésükben. A debreceni kir. ügyészség adata emelt ellenük személyes szá

badság megértése és zsarolás miatt.

A tegnapi fő tárgyaláson Schuchnyl Andor dr. elnököt. A délelőtti folyamán a vádlottak kihallgatása volt soron, de a bíróság ezt nem tudta befejezni. A kihallgatott direktóriumi tagok természetesen kijelentették, nem hogy érzik magukat bűnösöknek, mert a közhívatatok betartására rendelkeztek kaptak.

A tárgyalás alighanem csak a késő esti órákban fog véget érni, mert még a vádlottakon kívül számos tanút is ki kell hallgatni.

Ujdonságok.

Haller miniszter Szegedre. Haller István m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Szegedre érkezett hogy a kolozsvári egyetemnek Szegeden való elhelyezéséről a város vezetőkkel közvetlen érintkezést keresen. — A minisztert Somogyi polgármester a város nevében üdvözölte. Az üdvözlő szavakra Haller István válaszolt és a többi között ezeket mondotta:

— Mi mindnyájan hálásak vagyunk azért, mert a keresztény irányzat innen indul ki újára. Elvagyunk szánva arra, hogy félre fogunk tolni az utóból mindenkit, akiknek nem tetszik, hogy a keresztény magyarságért folyik becsületes munka. Azért jöttem most, mert hajlékot keresek itt egy tudományos intézetnek, amelynek menekülni kellett magyarságról.

Magyarázat a temetkezési díjszabashoz. Az árvizsgáló bizottság közli a következőket: Tudomására jutott a bizottságnak, hogy a temetkezési intézetek oly esetben, mikor a rendelő a megállapított 3 típus valamelyik cikkétől eltérő minőségű cikkeket óhajt, de több cikk tekintetében a megállapított minőséget elfogadná, a kibocsátott árszabályt kötelezőnek nem tekintik s a temetkezésre vonatkozó szabad egyezkedést beállítottak tekintik. Minthogy ez a bizottsági rendes kezés intenciójával ellenkezik, tudomására hozza a bizottság a közönségnek, hogy rendelkezéskor az egyes típusok keretén belül, joguk van bármely cikknél minőségbeli változtatással rendelni s csupán az eltérésre eső összeg szerint megállapítandó összeget tartoznak felülfizetni. Debrecen, 1920. jul. 26. Árvizsgáló Bizottság.

A kenyérsütés díjának megállapítása. A közvélemzési ügyosztály közli a következőket: Az árvizsgáló bizottság Debrecen város területére a házi kenyérsütés díját, melyet f. hó 16-tól átmenetileg 80 fillérben állapított meg, 1920. évi július hó 28-tól kezdődőleg 1 (egy) koronában állapítja meg. Az árszabály kifüggesztendő. Az előző hirdetmény büntető rendelkezését érvényben maradnak.

Eltűnt férj. Kun Gáborné palagi asszony bejelentette a rendőrségen, hogy férje néhány nap előtt eltűnt a lakásukról. Azzal távozott el, hogy Debrecenben elvégzi ügyes-bizony dolgait s aztán hazatér, de bizony nem jött vissza. Kőrözését elrendelték.

Léptenében elhunyt ember. Tegnap a kórházban meghalt Magyar György gazdálkodó. Magyar, aki tanyáján ragadós betegségben levő állatait gondozta, léptenében betegedett meg és mint a vizsgálat megállapította, ez okozta a halálát.

Wrangel hadseregének újabb sikere

Novo-Nikolajevszket elfoglalták. Az orosz kormány válasza az angol jegyzékre.

Kopenhága, július 28.
A déloroszországi harctérről jelentik: Wrangel tábornok csapatai Krigaja-Kosszában, Taganró között partra szállottak és Novo Nikolajevszket elfoglalták és 400 foglyot ejtettek. Egy vörös csapat átpártolt Wrangel hadseregéhez.

Páris július 28.
A Ma'in jelentése szerint az orosz szovjetkormányhoz intézett jegyzékében azt a hajlandóságát fejezte ki, hogy kész Londonban részvenni az entente képviselőivel tartandó konferencián. Ennek azonban előzetes feltétele, hogy Wrangel tábornok kapituláljon. — Továbbá követelik az orosz meghatalmazottak személybiztonságának biztosítását. A

jegyzék hozzájárul a Lengyelországgal való fegyverszünethez.

A szovjetkormány csodálkozását fejezi ki azon, hogy az angol kormány megszakította a kereskedelmi összeköttetés megkezdéséről folytatott tárgyalásokat.

Frankfurt, jul. 28.
A Frankfurter Zeitung jelenti, hogy a megszállott területen levő

francia csapatok, amelyek Lengyelország segítségére mennek,

Németországon keresztül, már mintegy tíz napja vannak Németországban és úgy szerepelnek, mint a felszőlizsiai francia csapatok felváltására szolgáló hadsereg.

Tűz. Darabos-utca 7. szám alatt van Szabó Imre asztalosmester műhelye, amelyben tegnap tűz ütött ki. A műhelyben levő gyalu forgács gyuladt meg s egy pillanat alatt lángba borította az egész műhelyt. A házbelieknek sikerült a tüzet eloltani s így a kivonat tűzoltóságnak már dolga nem akadt.

Vigyáza lánsgábol szerencsétlenég. Nemeth Istvánné kaposzentjakabi lakos tüzet akart rakni. Hogy gyorsabban megjen, a kantrából petroliumot öntött a tüzre. A tűz a csővön keresztül meggyújtotta a kannában levő petroliumot is, amely felrobbant. Tüzet fogott az asszony ruhája. Hiába sietett segítségére férje, az asszony borzalmasan összeégett. Bezállították a kaposvári kórházba. Állapota reménytelen. Férje is súlyos égési sebeket szenvedett.

Vámdíj a tisztal kompon. A vasárnapi hivatalos lap hozza a kereskedelmiügyi m. k. miniszternek 56917-IC. 1. 1920. sz. rendeletet, mely a felrobbantott tokaji közúti Tisza-híd helyén a közlekedés lebonyolítására létesített kompon a vámdíjat a következőképpen állapították meg: Gyalogszemélyek, akár visznek terhet, akár nem, fizetnek 2 koronát. — Szarvasmarha, ló, samár, öszvér és ezekhez hasonló nagy állatok után, akár be vannak fogva, akár szabadon hajtának, vagy vezetnek, drb kint 3 korona. Kisebb állatok után 2 korona db-ként. Könnű járművek üresen 1, teherrel 3 korona. Rendes járművek (hintó, kocsi, székér, motoros kerékpár stb.) üresen 4 korona, teherrel 10 korona. Személyszállító autók és a rencenél nagyobb ön sullyal bíró megterhelte járművek, lárszekerek 30 korona.

Nyilzános köszönet. A testn velesi bizottság pénzára javára Gsch Gyula igazgató ur 100 K, a Gazd. akad. sport egylet 500 korona összeget adományozott. A nemis adományozóknak a bizottság hála s köszönetet mond.

Legrosszabb nyakkendőit újalakítják. „Kosoné nyakkendő termében“, Rakóczi-utca 22.

Megrázó szerencsétlenség történt esztörtörtön delelőit Domaszeken. A szerencsétlenség áldozata Varga István cséplőgép tulajdonos szegedi lakos. Egy tanyán esépettet és amikor a forgó gopkerékre a szíjat föl akarta tenni, a szíj elkapta, a magába dobta, úgy, hogy két bordája és a karja összetört, szörnyet halt.

Tolvaj álvőlegény. Borcsa Vima Késes u. sz. aiat lakóleány a minap megismerkedett egy emberrel, aki a Kossuth szállodában lakott. Csakhamar úgy megszerették egymást, hogy házasságot akartak kötni. Ugyálszik, hogy a nagy szerelem a férfi részéről csak színelés volt, mert pár nap előtt akkor kereste fel a menyasszonyát, mikor nem volt odahaza. Az alkalmat felhasználta arra, hogy összeszedje Borcsa Vima minden ért kes holmiját s megszökött. A leány kára 3600 korona. A tolvaj álvőlegényt Borcsa Vima feljelentette a rendőrségen, amely eirendelte körözését.

A kormányzó megkegyelmezett 3 halálra ítéltnek. Szolnokról táv. iratozzák: A szolnoki törvényszéken hirdették ki Horthy Miklós kormányzó kegyelmezési leirátát, melyben Zubek Lajos Bozso Károly és Benotik Lajos kötöttségi halálra ítélt kommunisták halálbüntetését életfogytigleni többiből 15 évi fegyházra változtatta.

Tíz koronáért legrosszabb nyakkendőjét újalakítják. Ö. v. Tóth Kálmán és társa, Péterfia 53. szám.

Vízvezeték szakszerűen készít és javít, Máthé János szerelő mester, Darabos-u. 54. Fürdőberendezés raktáron.

Radium gyógyintezetemet — rheumatikus beteg részére újólag megnyitottam. A gyógykezelésre vonatkozólag felvilágosítást nyújt dr. Horváth Károly, Király-u. 5. sz. I. emelet.

ERŐKEFESZIO a „Kis angyalom“ című regény.
Három koronáért kapható a kiadóban.

Ingyen burgonyával látják el a tisztviselőket és a jölelti intézményeket.

A burgonyavonatok egymásután érkeznek a fővárosba, a piacok teljesen el vannak látva, úgy hogy ma már 3 korona és 3-50 korona között ingadozik a burgonya ára a hatósági zöldségüzeműl és a beszerzési csoportoknál, sőt a szabadforgalomban is.

A burgonyaszállítás folytonossága teljes mértékben biztosított van, úgy hogy a burgonyakérdés, mely tavaly súlyos probléma volt, ezidén nem fog gondot okozni. A bő termés lehetővé teszi, hogy mindenki már ősszel beszerezhesse burgonyaszükségletét. A tekintélyesnek mutakozó burgonyafelislegét külföldre fogják szállítani. Értesülésünk szerint a kormánynak dicséretes szándéka van a burgonyaexportból befolyó nyereséggel.

Azt tervezi a kormány, hogy a tisztviselőket és a jölelti intézményeket ingyen látja el burgonyával s az erre szükséges mennyiség árát a külföldi burgonyaszállítások nyereségéből fedezi.

A pozsonyi és kolozsvári egyetem Szegeden.

Budapest, jul. 28. Haller István kultuszminiszter ma visszakerkezett Szegedről. Nem osupán a kolozsvári egyetem elhelyezéséről van szó, hanem a pozsonyi egyetemről is. A kormány terve az, hogy ezt a két egyetemet Szegeden helyezze el. Szegeden már sikerült is mindenn erre vonatkozó kérdést tisztázni s most még csak az van hátra, hogy a két egyetemmel is megállapodjanak.

A csonka kerületek.

Budapest, jul. 28. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják, hogy a csonka kerületek képviselői mikor mondanak le mandátumaikról. A parlamenti megállapodás tudvalevően az volt, hogy azoknak a csonka kerületeknek a képviselői, amelyek kerületek területe legalább telerészben felszabadult, mandátumukról az utolsó pótválasztástól számított nyolc nap alatt lemondanak. Ilyen kerület egyelőre kettő van, a kemecsei, amely Wagnér Károlyt választotta meg és Szabó Sandor kerülete. Szabó Sandor szerdán be is nyújtja lemondását.

Tőzsde.

Budapest, jul. 28. Arany 648, lei 460, márka 458-456, dollár 168-164, font 670, a lira 9-98-10 18, francia frank 13 80-13 50, svájci frank 80, szokol 3 52-3 49, a dinár 9 15-9 10.

Külföldi lap

a pesti zsidók fényezéséről.

Az Eclair-ban de Gerando Félix hosszabb cikkben foglalkozik a magyarországi viszonyokkal.

A cikkirő kiemeli az Oroszországból a zsidók által Magyarországra hozott kommunista uralom folytán támadt elkeseredett néphangulatot, amelynek egyéni kibőbannással voltak az elhűszelt „fehér terror“ tényei.

Megrója a Budapestben élő lakosust, amelyet a háború folyamán odavándorolt zsidók fejtenek ki.

A budapesti új bolgár főkonzul.

Budapest, jul. 28. A bolgár kormány visszahívta a budapesti bolgár főkonzult, Naikov Pétert és helyébe dr. Dimitriov Ivánt nevezte ki.

Vidékiek — ha néha sértegetnek.

Affér szabadalmazott inzultussal.

A nyilatkozatok virágos kertjéből nem egy ritkaságot szolgáltatott már a vidéki lapok nyíltáru rovatai. A hűtlen felség pásztoraiknak férj kitaláljáról a gyere vissza, minden megvan bocsájta című előjátékából éppen eleget láttunk és olvastunk, a lovagias virtuskodás szédítő magasságig feszített férfiaságának azonban olyan és akkora jelét adta még valaki, mint S. B. férfi-szabó ur, ki mint az alábbi nyilatkozatból kitűnik, nemcsak az ollót, hanem a nyelvét is kifogástalanul forgatja: lme a nyilatkozat:

„Azon Ungár nevű kereskedő, akit e hó 11-én az Ipartestületben személynéppem: Nyiltéri közleménye hazugság, amit ő pimaszsággal butaságból elferdítve értelmez. Ha az ügyet nem tisztazza, akkor ismét szemem fogom köpni.”

Hát ez így es eddig a lovagias szabályai szerint elvan intézve. S. B., amilyen legénynek látszik, megtartja a szavát s így Ungárnak nem nagyon ajánlhatjuk, hogy abban a bizonyos ipartestületi helyiségben mutatkozzék. És ha mégis ölelet, beesületet és szemmel roszkítotva megegyeszer szembeáll az insultussal, hát legalább pápaszemet vigyen magával, mert a köpés náluk ugyilátszik csak akkor gill, ha az pont szemem talál. Az arculökést a segéddek laposvágásnak minősítik.

Színház.

Heti műsor: Vig-színház.

Szerdán, népelőadás félhelyárral, Iglió diákok. Csütörtökön, A Thuróczy pár bucsufellept. F. rkas. színmű. Pénteken, Néveltem asszony, színmű. Szombaton, Székely-nap előadása. Vasárnap, utolsó előadás László Gyula bucsufellepte. Rang és mód, színmű.

Ma félhelyárral népelőadás. Ma népelőadást tart a Vig-színház félhelyárral. Színterül Farkas Imre bájos diaktörténete az Iglió diákok.

Boros kabaré előadása elmaradt. Boross Géza sulyosan megbetegedett, a mára hrdetett kabaré elmarad.

A Thuróczy pár bucsufellepte. Csütörtökön bucsuzik Thuróczy Gyula és T. Sinkó Gizzi a Farkas c. színműben. A népszerű művész-pár bucsuja iránt nagy az érdeklődés.

Gazdaság.

Vármegyei utak javítása. A kereskedelmi miniszter az országnak állami, törvényhatósági és községi utait jókarba akarja helyezni. A javítási munkálatokat az őszi esős idők beállta előtt fogják eszközölni.

Borárak. Hajdumegyeében a tavalyi bor ára 20 K, az idei szüret után kiforrt mustért 6 K át ígérnek. Pestmegyében a bor ára lie-

renként 12—15 K. Szekszárdon egy l. borért 18—20 K t ígérnek. A borforgalom azonban teljesen szűnnetel. Hevesmegyében a bor ára hektoliterenként 1600—1800 korona. Tolnamegyében a bor ára a termelőnél literenként 16 K, ezzel szemben a vendéglősök ugyan-ez a bort 36 koronáért mérik.

Rézgálic vett mag csávázási célokra. A földművelésügyi miniszter vetőmagcsávázási célokra 30 vagon rézgálicot biztosított és az árusítással a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetét bízta meg. A rézgálic ára kg.-ként 30 korona. A csomagolási és szállítási költségeket a vevőnek felszámítják.

A debreceni, keszthelyi és magyrorvári gazdasági akadémiakra való felvételre augusztus 15-ig kell jelentkezni az akadémia igazgatóságánál.

Árverési hirdetmény.

A Vagongyár szomszédságában, Német-utca 33-35 és 37. számú, valamint Malvin-utca 38. és 40. számú új ház és gyönyörű udvarból álló ingatlanokat, — amelyeknek mindenik van 2 szoba, 2 konyha, előszoba, kézi kamara, mellékhelyiségekkel, továbbá a Csapóker, Kuruc-utca 112. számú 5 kat. hold, 742 négyszögöl szántót, amely konyha kertészetre, szőlőültetésre, parcellázásra különösen alkalmas, végül a Csapóker, Kuruc-utca 110. sz. a. 19 parcella szántót és szőlőt együtt, vagy parcellánként irodámban 1920. augusztus 1. napján, délelőtt 10 órakor kezdődő önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőknek, Csapó-utca 17. sz. a. naíam addig is megtekinthető árverési feltételek szerint eladom. Ajánlatok írásban, árverés napjái is beadhatók.

Dr. Varga Imre, ügyvéd, Csapó-utca 17.

A nyirosászárli béruradalomban nagyobb mennyiségű DINNYE ELADÓ!
Szállítás cca 2 hét múlva.
Ajánlatok kéretnek a „BÓNI“ R.-T.-HOZ NYIRBÁTOR.

NAMÉNYI BÖZSI
női ruha varrodája
MIKLÓS-UTCA 1. SZÁM, EMELET.
Izléses utcai és házi ruhákat legúj nyosabb áron készítenk. Plüssrozást vállal.
TANULÓLÁNYT FELVESZ

Gyakorlati bíró
segéd-könyvvezető
állandó alkalmazást nyer az
István gözmalom társulatának irodájában.

Kereskedőknek fontos!
Mielőtt harisnyaszükségletét fedezi okveilen látogassa meg az ország legnagyobb
HARISNYA
GYÁRI LERAKATÁT
GUTTMANN és FEKETE cégnél
Budapest, VI. Deák-ter, Anker-palota.
Eladás csak viszonteladónak!
Ajánlatlaltal készséggel szolgálunk!

Levellezés

36 éves
csinos intelligens uris-szony vagyon — van 100 ezer koronám s három szobás teljes berendezésű lakásom, megismerkednék férjhezmenés céljából dis-tíngvált intelligens ur emberrel, leveleket „Isme-retség“ jellegre kérek kiadóhivatalba. 3238

Ajánlat.

Leszállított
árak mellett megrendé-
seket varrodámba elfoga-
dok, ur leányokat magok
részére szabni, varrni ta-
tok, Péterfia 60. 3205

Alakítást
és fehéremű javításra ház-
hoz megyek Borz-utca 28.
varrodó 3908

Péterfián
3 szobás kertli lakásomat
átcserélném ióttan na-
gyobbal, cím a kiadóban.
3206

Javitó
és magánvizsgákra elemi
és polgári iskolai tanuló-
kat előkészíték. Homok-
kerti fiúiskola. 3212

Esernyő
és napernyő javítást jutá-
nyosan, kifogástalanul jól
készít R. T. esernyő javító,
Pacsirta-utca 23. sz. 3235

Házi
koszt bent e kézre vas-
utasok részére kapható
Boldog-kert, Gilány-utca 3.
Értekezni lehet Hunyady-
utca 11. fodrász üzlet.
3186

Trágyát
bármily n gy mennyiség-
ben is elhordatja a Mü-
trágyagyár, Szent Anna-
utca 64. Telefon 629. 3022

Lakás
berendezéshez elegáns
férfi szoba, garcon háló-
szoba búter azonnal bére
adatik. Értekezni Bodnár,
Forgalmi Bank. 3205

Czukorka,
dinye, koleskáse, Sárga
tovottagépész, vizszontel-
adónak kapható, Sárközy
Sándor fűszerkereskedőnél
Hatvan-utca. 3231

Étkezzen
Ujházyné elsőrangú pol-
gári étkezdéjében, kitűnő
magyar konyha, abonensek
elfogadatlak, Varga-utca
24. 3214

Buzsáért
vagy rozserit kórpát vagy
tengerit adok Timár-u. 10.
szám hátul. 3212

Egy
ragasztó nő, ki tűzéshez
is ért ajánlok k, cím
Domján Sándorné Rákóc-
u. 35. 3217

Eloszerélném
1 szoba, konyha, spájz,
fáskamara, sertés tartásat
való lakásom, egy két
szobás, konyhas lakással
me egyezés szerint, Szap-
panos-u. 11. 3241

Szoba,
konyha, spájzból álló la-
kásomat hasonlótval elcse-
rélem. Homok-utca 101.
3242

Kereslet.

Kovács
kerékgyártó segéd k jó
fizetéssel állandó munkára
felvétetnek. Kecskes Fe-
reno, Márton Kálmán-utca
6 szám. 3209

Romlott
tengerit bármilyen meny-
nyiségben veszek. C m a
kiadóban. 3225

Kész leány-ruhák

1 évesőtől 15 évesig
granadin, baliszt, vá-
szon, sz yem és szövöt
ruhák nagy választék
ban már 150 koronától
kezdve kaphatók.

FIU-RUHÁK
trikók, zoknik, lagöv,
hajszaállag, Baby kelet-
gye, erős tartós sz ndál
olcsón beszerezhető

Dr. Hegedüsné
gyermek divatházában
Simonffy-utca 2. sz.
Fiu és leány ruhákat
mérték utáni rendre észre
készít.

Szép
fekete zakett öltönyt ke-
resek 1 napra, megegye-
zés szerinti díjat fizetek.
Cím a kiadóban. 3244

Intelligensebb
leányt kiszolgálni felvesz
Kenderessy ékszerész —
Csapó-utca 12. 3245

Jó
munkás fodrász segéd
állandó munkára felvéte-
lik Marosynál, Cegléd-u.
2 szám. 3127

Rendszerető
jobb nő egy gyermekével
szoba asszonyi állást keres
szeptember 1-re. „Szoba-
asszony“ jellegre a kiadó-
hivatalban 3245

14—15
éves egyszerű leány házi
munkára felvétetik. Bottó
Kornél, Hatvan-utca 1 sz.
3222

Gépész
keresek malomban azonal-
nali belépésre Höcker H5
HP. condensatoros ala-
acsony és magas nyomású
géphe. Ajánlatokat Trnka
gépműhely, Barna-utca 3.
sz. kérek leadni. 3218

Német
leány gyermekekhez fel-
vétetik. Rákóczi-utca 13 sz.
3223

Intelligens
asszonyt házvezetőnőnek
keres. Zelinger, Darabos-
utca 16. 3226

Antik
karperecet elvesztettem a
cirkusz előtt. Megtároló
2000 koronát kap Nyilas-
telep, Márton Kálmán-utca
17. sz. Zolnayné. 3185

Szobaleány
jó bánásmód és fizetés
mellett felvétetik. D. Ák
Ferenc-utca 6. sz. emelet.
3215

Butorozott
szobát külön bejárattal
keres nőten törvényszéki
bíró, C met a kiadóba ké-
rek. 3236

Bejárónő
könnyű házi teendőre ke-
reste ik. Pataky, Kígyó-u.
25 szám. 3219

Butorozott
szobát keres intelligens
magános nő, ahol varrhatna
Cím a kiadóban. 3234

Megbízható
mindenes leányt vinnék
Budapestre 3 tagu család-
hoz. Német ajku előny-
ben. Jelentkezhetni reggel
9—10 között. Eötvös-u. 9.
3215

Ebád
vacsora kosztot keres
au usztusra 8 tisztv. selő.
Ajánlatokat kiadó toyb-
bit. 3192

Drogista
segéd felvétetik nagy bb
vidéki városban. Szemé-
lyes ajánkozás kérték a
bika szállodába (érdek-
lődni portásnál) 29-en,
csütörtökön, d. e. 11 órá-
tól d. u. 4-ig. 3171

Eladás.

Hatházi utca
3. sz. alatt 2. darab más-
fél éves boka eladó. 3211

Biozikli
jókarban levő szabadon
futó kontra fők, jatinvoa
árért eladó. Hatvan-utca
48. sz. 3206

Eladók
egy és két sűtős tornyos
használt tűzhelyek Nagy
Istvánnál. Széchenyi-u. 6.
3243

Egy
jókarban levő harmo-
nium művészkelt árban
eladó. Értekezni Teleky-
utca 5. 3244

Két
darab másfél éves ártány
és koca és 5 darab süldő
eladó, Várág-utca 19. sz.
3229

Eladó
egy 185. hosszú masszív
szabó asztal, Bottó Kor-
nél, Hatvan u. 1. 3231

Uj
krumpli és paradicsom
eladó. Széchenyikert,
Erős-Lajos-utca 8. sz.
3226

Eladó
Veres üsző borju halba-
tos. Sámsoni ut 21. sz.
sorompóval szembe. Szol-
lónál. 3228

Eladó
2 drb javított sertés
ugyanott lakások jobb
családok részére kiadó.
Károly-Ferenc-Jóssai 70.
3214

Eladó
házhely felkerítve 105.
Kvadrát föld. Értekezni
Olajútó 72. 3216

Fédesen stráfaszékér,
teljesen jó állapotban,
egy vagy két jó után
való kis stráfaszékér eladó
és több ígáskézer is.
Cím megadható a kiadó-
ban. 3239

Eladó
belvárosban sarokház,
melyen kitűnő vendéglő
van. Azonnal átvehető.
Cím a kiadóhivatalban.
3213

Eladó
föld, 10. holdas, és 18.
holdas, város alatt. Pa-
taky, Csapó-utca 19. Ke-
reszt épület. 3053

Nap
utca 20. számú ház eladó.
Értekezhetni a háznál.
3237

Eladó
25 kiló kefések való
szurok. Honvéd-utca 4.
3240

Egy
teljesen új zongora és
egy pepita selyem ruha
eladó. Cím a kiadóban.
3158

Egy
nagy kapuhoz való kis
ráosos kapu. Cím a ki-
adóban. 3083

Házi
szir 100 koronáért kilója
eladó. Cím a kiadóban.
3165

Eladó
szőlő 1 kat. hold, Uj-
keriben szerény épület-
tel jó vizű kúttal; érte-
kezni Szepesy-nél, Ver-
bőcz-u. 1. 3157

Eladó
Boros hordó 5 drb léger
és 70 hektó uj. Racz,
Péterfia 71. 3210

Eladó
ház lezállított árban
Csap-utca 58. Értekez-
hetni Népszöv. hírléző-
vetkezet, Bathányi 6.
Király pénztárnokkal —
3230